
Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Gusenburg am 29.03.2022, in der 
Grenderichhalle 

 

 
Beginn: 19:00 Uhr Ende: 21:10 Uhr  

Teilnehmer: 
 
 

Vorsitzende/r 

Joram, Siegfried  
 

Mitglieder 

Becker, Alfons  
Blatt, Dieter  
Büttner, Thomas, Dr.  
Dengler, Xenia anwesend ab 19.27 Uhr 
Dörr, Kevin  
Junk, Berthold  
Paulus, Christopher  
Schuh, Heinz  
Speicher, Tommy  
Trampert, Andreas  
Weber, Karl  
 

auf Einladung 

Ballus, Petra zu TOP 5 
 

von der Verwaltung 

Borresch, Christoph Schriftführer 
Rosar, Kai zu TOP 6 
 

Es fehlen: 
 
 

Mitglieder 

Kochems, Andreas entschuldigt 
Kochems, Jürgen entschuldigt 
Paulus, Josef entschuldigt 
Witzack, Tobias entschuldigt 
 
 
 

Tagesordnung: 

ÖFFENTLICHE SITZUNG: 

TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
TOP 2 Informationen des Ortsbürgermeisters 



  
TOP 3 Einwohnerfragestunde 
  
TOP 4 Information über getroffene Eilentscheidungen 
  
TOP 5 Fahrweg "Schulstraße - Kirche" 

Plananpassung 
  
TOP 6 Beratung und Beschlussfassung Haushaltsplan und -satzung 2022 
  
TOP 7 Beratung über die Ausleihe von Stühlen und Tischen aus dem Gemeindebestand 
  
TOP 8 Friedhof; Antrag Grabmal 
  
TOP 9 Bauantrag Umspannwerk 
  
TOP 10 Verschiedenes 
  

 

ÖFFENTLICHE SITZUNG: 

TOP  1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Ortsbürgermeister Joram begrüßt die Gäste, die Pressevertreter, Zuhörer sowie die Ratsmitglieder.  
 
Er eröffnet die Sitzung und stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit 
des Rates fest. 
 
Der Vorsitzende beantragt die Erweiterung der Tagesordnung um die Tagesordnungspunkte 
„Fahrweg Schulstraße – Kirche, Plananpassung“, „Friedhof, Antrag Grabmal“ sowie „Bauantrag 
Umspannwerk“. Der Erweiterung wird einstimmig zugestimmt. 
 
 
 

TOP  2 Informationen des Ortsbürgermeisters 
1. UGG Information 
 
Am 26.02.2022 wurden durch UGG Flyer an alle Gusenburger Haushalte verteilt. Im Begleitschreiben 
wurde darauf aufmerksam gemacht, dass Vertragsabschlüsse bis zum 31.02.2022 ohne Zusatzkosten 
abgeschlossen werden können. 
 
2. Vermessung „Zum Steilen“ 
 
Die Vermessung der Straße „Zum Steilen“ zur Auszahlung der Grundstückseigentümer, die Flächen 
zum Bau des Gehweges abgegeben haben, ist beauftragt. Die Auszahlung der Kaufpreise an die 
Grundstückseigentümer erfolgt grundsätzlich 14 Tage nach Umschreibung im Grundbuch. 
 
3. Sinkkastenreinigung 
 
Am 01.02.2022 hat die Firma Jörg Folz, Pleidersheim, 449 Sinkästen in der Ortsgemeinde gereinigt. 
Es wurden 2,2 t Inhalt entsorgt. 
 
4. Anhänger Ortsgemeinde 
 
Am 21.02.2022 wurde der neue Anhänger der Ortsgemeinde bei der Firma Kirsten in Wittlich abgeholt 
und zugelassen. 
 
5. Wiederaufbau KiTa Bauwagen 



 
Am 19.02.2022 hat der Orkan Zeynep einen Baum entwurzelt, der dann auf den KiTa Bauwagen 
gefallen ist. Der Aufbau des Bauwagens wurde dabei total zerstört. Die Schaffbuxen Heinz Schuh, 
Erich Backes und Edgar Giebel haben sich bereit erklärt, den Aufbau wiederherzustellen. Die Firma 
Jade Natur Energie übernimmt die Materialkosten. Mit den Arbeiten wurde bereits begonnen.  
 
6. Zaunanlage Bolzplatz 
 
Am 21.03.2022 wurde die Zaunanlage des Bolzplatzes durch die Firma Gottschalk, Trier 
instandgesetzt. Der Bolzplatz kann wieder genutzt werden. 
 
7. Generationentreff mit Nebenaufgabe Schulgarten 
 
Der Ortsgemeinderat hat am 18.01.2022 die Firma Kempf 3 GmbH, Saarbrücken mit den Bauarbeiten 
am Generationentreff mit Nebenaufgabe Schulgarten beauftragt. Die Fa. Kempf hat mitgeteilt, dass 
die Arbeiten Ende März, Anfang April 2022 beginnen und ca. 6-8 Wochen andauern. Die 
Baustelleneinweisung hat am 16.03.2022 stattgefunden. 
 
8. Umgestaltung Friedhof 
 
Die Ausschreibung Umgestaltung Friedhof ist jetzt nach Freigabe der Haushaltsmittel auf den Weg 
gebracht worden. Angebotsende ist Mittwoch, 06.04.2022. 
 
9. Öffnung Wegeseitengräben 
 
Die Öffnung der Wegeseitengräben längs dem Wirtschaftsweg zur Steck wurde durch die Firma 
Becker abgeschlossen. Durch die Firma Enders wurden 2 Rohrdurchlässe durch Spülen nicht frei 
bekommen. Diese Durchlässe müssen in offener Bauweise neu hergestellt werden. Des Weiteren 
wurde der Weg mit Entwässerungsmulde im Trieschelbach fertiggestellt. 
 
10. Bedachung Angelhütte Freizeitanlage 
 
Am 25.02.2022 wurde die Dacheindeckung der Angelhütte durch die Firma Dellwo, Gusenburg 
abgeschlossen. 
 
11. Abschussquote Rotwild 2021/2022 
 
Die Quote für den Abschuss von Rotwild wurde durch das Forstamt auf 17 Stück festgelegt. 
Abgeschossen wurden 13 Stück Rotwild (76 %). Zur Ermittlung des tatsächlichen Bestands ist am 07. 
und 21. April 2022 in den Abendstunden eine Scheinwerferzählung geplant. 
 
12. Sitzung des Ausschusses für Bauen, Planung und Dorfentwicklung 
 
Die nächste Sitzung des Ausschusses findet am Mittwoch, 06.04.2022, 19.00 Uhr in der 
Grenderichhalle statt. 
 
13. Fronleichnamsprozession 
 
Am 19.06.2022 findet in Gusenburg die diesjährige Fronleichnamsprozession statt. Im Zeitraum von 
09.00 Uhr bis 12.00 Uhr werden kurzzeitig Straßenabschnitte für den Verkehr gesperrt. 
 
14. KiTa Anbau 
 
Der Zweckverband KiTa Gusenburg/Grimburg hat am 02.03.2022 die Erteilung des Auftrages für die 
Architektenleistung der Leistungsphasen 5-9 (‚Ausführungsplanung, Vorbereitung u. Mitwirkung bei 
der Vergabe, Bauüberwachung u. Objektbetreuung) an das Architekturbüro cfw, Trier erteilt. 
 
 
 
 



15. Photovoltaikanlage Gusenburg Nord 
 
Der Ortsgemeinderat hat am 15.03.2022 entschieden, das Angebot der Fa. Jade Natur Energie zum 
Bau einer Flächen Photovoltaikanlage im Bereich Gusenburg Nord zu nutzen. Absicht ist, im Bereich 
hinter der ehemaligen Standortschießanlage vorrangig auf Gemeindeflächen eine PV-Anlage zu 
errichten. 
 
16. Bürger Informationsveranstaltung zum Windpark Gusenburg Süd 
 
Am Dienstag, 05.04.2022, 19.00 Uhr findet in der Grenderichhalle eine Informationsveranstaltung mit 
der Fa. Jade Natur Energie GmbH & Co. statt. Hierzu sind alle Gusenburger Bürger eingeladen, sich 
über das Projekt Windpark Süd zu informieren und Fragen zu stellen.  
 
17. Erfolgreicher Dreck-weg-Tag in Gusenburg 
 
Am Samstag, dem 19.03.2022 konnte der Dreck-weg-Tag in Gusenburg erfolgreich durchgeführt 
werden. 31 engagierte Bürger kamen zusammen, um achtlos und illegal entsorgten Müll rund um 
Gusenburg einzusammeln. Zum Abschluss gab es für die Helfer noch einen kleinen Imbiss auf dem 
Sportplatz. 
 
Ein herzliches Dankeschön geht an die fleißigen Müllsammler, darunter auch eine große Gruppe des 
Jugendclubs und die Ratsmitglieder Tommy Speicher und Dieter Blatt, die alle dazu beigetragen 
haben, dass unser Wohnumfeld ein kleines bisschen sauberer geworden ist. Danke auch an die 
Dorfbegleiterin, die den Dreck-weg-Tag organisiert hat. 
 
 
 

TOP  3 Einwohnerfragestunde 
Es werden keine Wortmeldungen vorgetragen. 
 
 
 

TOP  4 Information über getroffene Eilentscheidungen 
 

 Eilentscheidung am 10.02.2022 
 
Verzicht des Vorkaufrechts für das bebaute Grundstück, Ringstraße 3, Flur 18, Flurstück Nr. 97/2. Das 
Grundstück liegt im Sanierungsgebiet. 
 
 Eilentscheidung am 01.03.2022 
 
Der Fachbereich Bauen und Umwelt hat mitgeteilt, dass für die Bebauungsplanung des 
Neubaugebietes „Hinter der Anwand / Moosbruch“ eine zweite Offenlegung des Bebauungsplans 
notwendig ist und damit neben der Kartierung der Ausgleichsflächen eine weitere faunistische 
Untersuchung im Bereich des geplanten Baugebietes aufgrund eines Einwandes notwendig ist, damit 
in der zweiten Offenlegung alle Einwände auf der Grundlage von Untersuchungen beschieden werden 
können. 
 
Da die Kartierung bereits im März beginnen soll, wurde mit den Beigeordneten Einvernehmen erzielt, 
für die faunistische Untersuchung die Fa. Hortulus GmbH mit einer Angebotssumme in Höhe von 
11.714,06 € zu beauftragen. 
 
 
 

TOP  5 Fahrweg "Schulstraße - Kirche" 
Plananpassung 

Der Vorsitzende begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Frau Ballus vom Ingenieurbüro Fuchs und 
führt in den Sachverhalt ein.  
 



In der Sitzung des Ortsgemeinderates am 08.03.2021 wurden durch das Ingenieurbüro Fuchs drei 
Varianten für den Ausbau der Zuwegung, der Nebenanlage sowie einer WC-Anlage vorgestellt. Der 
Rat hat sich für die Variante 3 entschieden. Die Kosten belaufen sich für den Bau der Zuwegung 
sowie der Nebenanlage auf 170.000,- €. Die WC-Anlage ist mit Kosten in Höhe von 100.000,- € und 
die Erneuerung der Entsorgungsleitung mit 45.000,- € veranschlagt. Insgesamt ist demnach mit 
Kosten in Höhe von 315.000,- € zu rechnen.  
 
Im Rahmen der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 22.02.2022 wird von 
Ausschussmitgliedern vorgetragen, dass die Entscheidung des Rates, in der Zuwegung zur Kirche 
eine Toilettenanlage mit Kosten in Höhe von 100.000.- € nochmals zu hinterfragen. Es wird angeregt, 
die Entscheidung des Ortsgemeinderates vom 03.08.2021 insbesondere aufgrund der jetzt bekannt 
gewordenen Unterhaltskosten (ohne Strom u. Wasser) in Höhe von 5.300.- € nochmals zu überprüfen.  
 
Die Angelegenheit wurde in der Sitzung des Ortsgemeinderates Gusenburg am 15.03.2022 unter dem 
TOP „Verschiedenes“ kontrovers diskutiert. Im Ergebnis wird Einvernehmen darüber erzielt, das 
Ingenieurbüro Fuchs zu beauftragen, Alternativvorschläge im Haupt- und Finanzausschuss am 
22.03.2022 vorzustellen, zu beraten und eine Beschlussempfehlung an den Ortsgemeinderat 
auszusprechen. 
 
In der HFA-Sitzung am 22.03.2022 hat das Ingenieurbüro Fuchs drei Alternativplanungen ohne 
Toilettenanlage vorgestellt, nach Beratung erging folgende Beschlussempfehlung: 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt, die Beschlussvariante vom 03.08.2021 zu modifizieren, indem die 
Toilettenanlage entfällt und dafür ein weiterer zweiter Behindertenparkplatz (Variante 3.3) in die 
Planung aufgenommen wird. Der FB Bauen und Umwelt wird beauftragt die erforderlichen 
Förderanträge in Zusammenarbeit mit dem Ingenieurbüro Fuchs zu stellen. 
 
Frau Ballus stellt anhand einer Power-Point Präsentation den Planungsumfang, den bisherigen 
Planungsstand sowie die Alternativplanung vor. Da sich der Rat in der Sitzung am 08.03.2021 für die 
Variante 3 mit Toilettenanlage entschieden hat, wurden auf dieser Grundlage drei Alternativvorschläge 
ohne Toilettenanlage durch das Ingenieurbüro erarbeitet: 
 
3.1 Variante ohne Toilette, dafür Platz für zusätzliche Sitzgruppe 

3.2 Variante ohne Toilette, dafür einen weiteren normalen Parkplatz. 

3.3 Variante ohne Toilette, dafür einen weiteren Behindertenparkplatz, siehe Anhang 

 

Die vorläufigen Kostenberechnungen belaufen sich bei der ursprünglichen Variante mit Toilette mit 

Datum vom 25.03.2022 auf eine Gesamtsumme in Höhe von 390.000,- € zzgl. 13.541,- € für die 

Straßenbeleuchtung. Der Alternativvorschlag Variante 3.3 ohne Toilette, jedoch mit einem 

zusätzlichen zweiten Behindertenparkplatz beläuft sich auf eine Gesamtsumme in Höhe von 262.000,- 

€ zzgl. 13.541,- € für die Straßenbeleuchtung. 

 

Nach Beratung ergeht folgender  

 

Beschluss: Der Ortsgemeinderat beschließt, die Beschlussvariante vom 03.08.2021 zu 

modifizieren, indem die Toilettenanlage entfällt und dafür ein weiterer, zweiter 

Behindertenparkplatz (Variante 3.3) in die Planung aufgenommen wird. Der 

Fachbereich Bauen und Umwelt wird beauftragt, die erforderlichen 

Förderanträge in Zusammenarbeit mit dem Ingenieurbüro Fuchs, zu stellen: 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 
 
 
 
 
 



TOP  6 Beratung und Beschlussfassung Haushaltsplan und -satzung 2022 
 

In der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 22.03.2021 hat Herr Rosar, Sachbearbeiter der 
VG Hermeskeil für die Haushalte, den Plan nebst Satzung ausführlich erläutert. Herr Joram bittet 
daher Herrn Rosar nunmehr die Ratsmitglieder über die wesentlichen Kernpunkte nochmals zu 
informieren. 
 
Anhand des Plan- und Satzungsentwurfs stellt Herr Rosar den Ratsmitgliedern die wichtigen Punkte 
des Haushaltsplans vor. Er erörtert die Ergebnisse des Ergebnis- wie Finanzhaushaltes und stellt den 
geplanten Kreditbedarf der OG Gusenburg dar. Die Steuersätze sowie die geplanten Investitionen 
werden erläutert.  
 
Des Weiteren werden der Schuldenstand der Ortsgemeinde und die wichtigsten Einnahmepositionen 
erörtert. 
 
Es ergeht folgender 
 
Beschluss: Der Ortsgemeinderat beschließt, den vorgelegten Entwurf des Haushaltsplanes und 

der Haushaltssatzung 2022 mit der Anpassung Zuwegung zur Kirche, zu billigen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 
 

TOP  7 Beratung über die Ausleihe von Stühlen und Tischen aus dem 
Gemeindebestand 

Der Vorsitzende führt aus, dass Anträge an ihn herangetragen wurden, Tische und Stühle aus dem 
Gemeindehaus und oder der Grenderichhalle für die Durchführung von Kommunionsfeiern 
auszuleihen.  
 
Einen Ratsbeschluss, der die Angelegenheit regelt, konnte nicht gefunden werden. Ortsbürgermeister 
a. D. Josef Barthen hat auf Nachfrage mitgeteilt, dass in seiner Zeit als Ortsbürgermeister für 
Kommunionfeiern die Stühle und Tische aus der Grenderichhalle kostenlos an Gusenburger Familien 
ausgegeben wurden. 
 

Anders verhält es sich mit Stühlen und Tischen aus dem Gemeindehaus. Bei der Neuanschaffung des 
Mobiliars 2018 wurde vereinbart, dass dieses nicht ausgeliehen wird. Ob diesbezüglich ein Beschluss 
im Ortsgemeinderates gefasst wurde, ist Josef Barthen nicht bekannt.  
  
Die Bestuhlung der Mehrzweckhalle steht im Eigentum der Ortsgemeinde. Sämtliche Tische wurden 
im letzten Jahr durch die Schaffbuxen Instand gesetzt und die Kantenumleimer gestrichen.  
 
Die Ausleihe von Tischen und Stühlen wurde bereits in der Sitzung des Ortsgemeinderates vom 
15.03.2022 unter dem TOP „Verschiedenes“ erörtert. Das Meinungsbild der Ratsmitglieder fällt 
unterschiedlich aus. Man kommt zum Ergebnis, das Ausleihen der Bestuhlung in der nächsten Sitzung 
des Ortsgemeinderates zu beraten und einen Beschluss zu fassen.  
 
Der Vorsitzende unterbreitet den Vorschlag, Tische und Stühle aus der Grenderichhalle ausschließlich 
für Kommunionfeiern in der Ortsgemeinde Gusenburg auszuleihen. 
 

Die Ausgabe und Rücknahme der Bestuhlung erfolgt über den Ortsbürgermeister. So wird  
gewährleistet, dass insbesondere bei der Rücknahme von Tischen und Stühlen Schäden festgestellt 
werden. Diese müssen dann beseitigt und die entstehenden Kosten ggfls. vom Ausleiher gezahlt 
werden. Auf Vorschlag von RM Dengler wird ein Verleihschein erstellt, der dann bei der Ausleihe 
ausgefüllt und ausgegeben wird. 
 

Nach eingehender Beratung kommt der Rat zum Ergebnis, Tische und Stühle aus der Grenderichhalle 
ausschließlich für 1. Kommunionfeiern auszuleihen.  
 
Es ergeht folgender   



 
Beschluss: Der Ortsgemeinderat Gusenburg beschließt, Tische und Stühle aus der 

Grenderichhalle ausschließlich für 1. Kommunionfeiern in der Ortsgemeinde 
Gusenburg auszuleihen. 

 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja Stimmen 
    1 Nein Stimme 
    2 Enthaltungen 
 
 
 

TOP  8 Friedhof; Antrag Grabmal 
Es liegt ein Antrag vor, eine Grabstätte auf dem Friedhof mit einer Grabplatte in der Größe 50 cm x 50 
cm sowie einem Grabstein in der Größe 33 cm breit, 51 cm hoch und 12 cm tief, auszustatten. 
 
Gemäß § 12 Ziffer 5 der Friedhofssatzung der Ortsgemeinde Gusenburg ist jedoch die Anbringung 
einer liegenden Namensplatte in der Größe 60 cm breit und 50 cm tief zugelassen. Ferner ist eine 
schräg aufgestellte Namensplatte in der Größe 40 cm x 40 cm auf der Bodenplatte zugelassen. Die 
Aufstellung eines Grabsteines oder eines Holzkreuzes ist nicht erlaubt. 
 
Der Antragsteller hat von § 20 der Friedhofssatzung „Zustimmungserfordernis zum Errichten und 
Ändern von Grabmalen“ Gebrauch gemacht. 
 
Der Antrag wurde am 22.03.2022 im Haupt- und Finanzausschuss beraten. Der Ausschuss ist nach 
ausführlicher Beratung zum Ergebnis gekommen, den Antrag befürwortend dem Ortsgemeinderat zur 
Entscheidung vorzulegen. 
 
RM Dieter Blatt stellt fest, dass bereits zahlreiche Gräber auf dem Friedhof in der jetzt beantragten 
Form mit Grabplatten, Grabsteinen oder Kreuzen ausgestattet sind, obwohl dies nicht der 
Friedhofssatzung entspricht.  
 
Da die im Antrag beantragte Ausstattung der Grabstelle im Rat Gefallen findet, kommt man zum 
Ergebnis, dem Antrag stattzugeben. Auch soll die Friedhofssatzung entsprechend angepasst werden. 
 
Er ergeht folgender 
 
Beschluss:  Der Ortsgemeinderat stimmt dem Antrag auf Ausstattung der Grabstelle mit  

einer Grabplatte in der Größe 50 cm x 50 cm sowie einem Grabstein in der 
Größe 33 cm breit, 51 cm hoch und 12 cm tief, zu.  
 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 
Beschluss: Der Ortsgemeinderat fasst den Beschluss, § 12, Ziffer 5 der Friedhofssatzung 

entsprechend anzupassen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 
 

TOP  9 Bauantrag Umspannwerk 
 
Die Fa. Jade Natur Energie hat am 16.12.2021 von der Ortsgemeinde eine Teilfläche des Flurstücks 
104, Flur 27 von ca. 1.700 m² zum Bau eines Umspannwerkes erworben. Jade Natur Energie hat nun 
den Bauantrag für das Umspannwerk vorgelegt. 
Da das Umspannwerk im Zusammenhang mit dem geplanten Windpark Gusenburg SÜD benötigt 
wird, wurde von der Fa. Jade um zügige Bearbeitung des Bauantrages einschl. Erteilung der 
Einvernahme durch den Ortsgemeinderat Gusenburg gebeten. 
 



Aus Sicht des Vorsitzenden ist nach dem Verkauf des Grundstückes jetzt dem Bau des 
Umspannwerkes folgerichtig zuzustimmen. Der Vorsitzende hat vorgeschlagen für die Einvernahme 
durch die Ortsgemeinde den Hinweis aufzunehmen, dass die gesamte Anlage durch eine 
Heckenbegrünung als Sichtschutz entlang der Zaunanlage der Kulturlandschaft anzupassen ist. 
 
Es ergeht folgender   
 
Beschluss: Der Ortsgemeinderat Gusenburg erteilt sein Einvernehmen für den vorgelegten 

Bauantrag zum Bau eines Umspannwerkes durch die Firma Jade Natur Energie unter 
der Auflage, dass die gesamte Anlage durch eine Heckenbegrünung entlang der 
Zaunanlage der Kulturlandschaft anzupassen ist. 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 
 

TOP  10 Verschiedenes 
Nachbesetzung Internet Beirat und Jugend- und Kulturausschuss 
 
RM Trampert merkt an, dass im Internet Beirat sowie im Jugend- und Kulturausschuss die Stelle von 
Frau Helena Paulus vakant ist. Frau Paulus hat ihr Mandat im Ortsgemeinderat, im Internet Beirat 
sowie dem Jugend- und Kulturausschuss aufgrund eines Umzugs in eine andere Gemeinde 
niedergelegt.  
 
Der Vorsitzende erklärt, dass die Ratsmitglieder bereits abgefragt wurden die freien Stellen zu 
besetzen und dass der Internet Beirat aufgrund der Corona Pandemie seit 2019 nicht mehr 
zusammengekommen ist. 
 
RM Dengler unterbreitet den Vorschlag, bei den Mitgliedern des Jugendclubs zu fragen, ob sich aus 
deren Reihen eine volljährige Person bereit erklärt, im Jugend- und Kulturausschuss mitzuwirken. Das 
Angebot wird vom Vorsitzenden dankbar angenommen. 
 
 
 
 
 
 

Siegfried Joram   Hartmut Heck   Christoph Borresch 


